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У аме ры кан скім шта це Мэ ры ленд 
увя лі над звы чай ны рэ жым 
з-за аб валь ван ня мос та ў Бал ты ма ры

У шта це Мэ ры ленд уве дзе ны 

рэ жым над звы чай на га ста но ві-

шча з вя лі кай коль кас цю па цяр-

пе лых з-за аб валь ван ня мос та 

ў го ра дзе Бал ты мар. Пра гэ та 

на сва ёй ста рон цы ў сац сет цы 

X па ве да міў гу бер на тар шта та 

Уэс Мур. «Мы пра цу ем з між ве да мас най гру пай, каб апе-

ра тыў на за дзей ні чаць фе дэ раль ныя рэ сур сы», — на пі саў 

ён. Мур да даў, што яго ка ман да «зна хо дзіц ца ў цес ным 

кан так це» з мі ніст рам транс пар ту ЗША, мэ рам Бал ты ма-

ра (у го ра дзе так са ма аб ве шча ны над звы чай ны рэ жым). 

Як вя до ма, кан тэй не ра воз Dalі пад сін га пур скім сця гам 

урэ за ўся ў апо ру аў та ма біль на га мос та Фрэн сі са Ско та 

Кі (Кэй Брыдж), што пры вя ло да аб валь ван ня збу да ван ня 

даў жы нёй звыш 2,5 кі ла мет ра ў ра ку Па тап ска і пры пы-

нен ня ру ху суд наў у порт Бал ты мар і на зад. Пас ля аб валь-

ван ня мос та як мі ні мум шэсць ча ла век лі чац ца знік лы мі 

без вес так. Экс пер ты праг на зу юць знач ныя на ступ ствы 

для эка но мі кі ЗША і сур' ёз ныя збоі ў гла баль ных лан цуж-

ках па ста вак.

Вя лі ка бры та нія аб' яві ла аб на ме ры 
раз ві ваць ядзер ныя ўзбра ен ні

Прэм' ер Вя лі ка бры та ніі Ры шы Су нак аб вяс ціў аб па ке це 

мер па раз віц ці ядзер на га ар се на ла кра і ны, у тым лі ку атам-

ных пад вод ных ло дак (АПЛ). Су нак, у пры ват нас ці, за явіў 

аб ін вес та ван ні 200 міль ё наў фун таў стэр лін гаў у раз віц цё 

суд на вер фі, якая зай ма ец ца бу даў ніц твам АПЛ, у Ба роў-ін-

Фер нэс. Акра мя та го, бры тан скі ўрад вы дзе ліць не менш чым 

763 міль ё ны фун таў стэр лін гаў на пра ця гу на ступ ных ча ты-

рох га доў на на ву чан не су пра цоў ні каў ядзер най га лі ны. 

Цэ ны на ка ка ва-ба бы ўпер шы ню ў гіс то рыі 
пе ра вы сі лі 10 ты сяч до ла раў за то ну

Ка ці роў кі на ка ка ва ў чар го вы раз аб на ві лі гіс та рыч ны 

мак сі мум на апа сен нях дэ фі цы ту пра па но вы. Май скія ф'ю-

чар сы на гэ тую сы ра ві ну ў Нью-Ёр ку пад час тар гоў па да-

ра жэ лі амаль на ча ты ры пра цэн ты і пе ра вы сі лі 10 ты сяч 

до ла раў за то ну. З па чат ку го да ка ці роў кі пад ско чы лі ў 2,4 

ра за, за апош нія пяць се сій — больш як на 20 пра цэн таў. 

Як па ве дам ля ла ся, у Кот-д'І ву а ры, най буй ней шым па стаў-

шчы ку ка ка вы ў све це, уста ля ва ла ся ана маль на спя кот нае 

на двор'е, што па гра жае ўра джаю ка ка ва-ба боў. 

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Па дзеяПа дзея

За ха ва ец ца 
са цы яль ная 

на кі ра ва насць у сфе ры 
бу даў ніц тва жыл ля

Пра гэ та на ад крыц ці Між на род най 

ар хі тэк тур на-бу даў ні чай вы ста вы 

BUDEXPO-2024 па ве да міў пер шы на-

мес нік мі ніст ра ар хі тэк ту ры і бу даў-

ніц тва Алег ШВЕЦ.

У пры ват нас ці, ён за явіў, што ў мі ну лым 

го дзе бы ло па бу да ва на 4,3 міль ё на квад-

рат ных мет раў жыл ля, а сё ле та пла ну ец ца 

ўвес ці ў экс плу а та цыю 4,4 міль ё на «квад ра-

таў». Пад рых та ва ны пра гра мы па бу даў ніц-

тве жыл ля, і яны вы кон ва юц ца. Да рэ чы, пла-

ну ец ца больш бу да ваць арэнд на га жыл ля. 

Мі ніс тэр ства раз ліч вае, што цэнт ра лі за ва на 

бу дзе ўзво дзіц ца вы ключ на энер га эфек тыў-

нае жыл лё, а так са ма бу дзе пад тры ма на 

больш ма са вае бу даў ніц тва элект ра да моў.

На пра ця гу ўжо 26 га доў гэ ты пра ект 

вы ста вы з'яў ля ец ца вя ду чай і асноў най 

пля цоў кай для ка му ні ка цыі спе цы я ліс таў 

га лі ны. BUDEXPO аб' яд ноў вае вы твор цаў 

бу даў ні чых і аздоб ных ма тэ ры я лаў, па стаў-

шчы коў і спа жыў цоў, вя ду чыя ар хі тэк тур-

ныя і ды зайн-бю ро, бу даў ні ча-ман таж ныя і 

дэ ве ла пер скія кам па ніі, на ву ко выя і пра ект-

ныя ар га ні за цыі, дзяр жаў ныя прад пры ем-

ствы, про філь ныя на ву чаль ныя ўста но вы.

Алег Швец асоб на ад зна чыў, што вы ста-

ва сё ле та зна ка вая, та му што амаль у два 

ра зы па вя лі чы ла ся коль касць кам па ній-

удзель ніц. Ка лі ле тась на ме ра пры ем стве 

ўдзель ні ча ла ка ля 40 кам па ній, то ця пер — 

ужо больш за 70 ар га ні за цый. Мак сі маль-

нае прад стаў ніц тва ад зна ча ец ца ад Ра сіі, у 

пры ват нас ці, шы ро ка прад стаў ле на Ва ро-

неж ская воб ласць. Ме на ві та на тэ ры то рыі 

гэ та га рэ гі ё на на шы мі бу даў ні ка мі рэа лі за-

ва ны пра ек ты фе дэ раль на га маш та бу.

Стар шы ня Са ю за бу даў ні коў Бе ла ру сі 

Ана толь НІЧ КА САЎ рас па вёў, што ана ла-

гіч нае ме ра пры ем ства ў 2025 го дзе пла-

ну ец ца ар га ні за ваць ужо ў но вым бу дын-

ку для пра вя дзен ня вы стаў між на род на га 

ўзроў ню: «Мы за клю чы лі з «Бел Экс па» па-

гад нен не аб су мес най дзей нас ці. Бу дзем 

пры кла даць усе на ма ган ні, каб вы ста ва 

пра во дзі ла ся і раз ві ва ла ся. Коль касць ах-

вот ных пра дэ ман стра ваць тут сваю пра дук-

цыю не змян ша ец ца. Пры ем на, што сён ня 

прад стаў ле ны іна ва цый ныя і тра ды цый ныя 

ма тэ ры я лы, пры сут ні ча юць флаг ма ны пра-

мыс ло вай бу дін дуст рыі, свае пра ек ты па-

ка за лі ар хі тэк та ры».

На пра ця гу трох дзён (27—29 са ка ві ка) 

вя ду чыя ай чын ныя і за меж ныя кам па ніі бу-

дуць дэ ман стра ваць пе ра да выя ма тэ ры я лы, 

тэх на ло гіі і па слу гі, бу даў ні чую тэх ні ку і аб ста-

ля ван не, улас ныя рас пра цоў кі і тэх ніч ныя ра-

шэн ні, якія ахоп лі ва юць усе эта пы ўзвя дзен-

ня бу дын каў і аздаб лен ня па мяш кан няў.

Сяр гей КУР КАЧ.

Тра ды цый на ах вот ных па пра сіць да-

па мо гі ў Стар шы ні Са ве та Рэс пуб-

лі кі бы ло шмат. Ад но з най больш 

час тых пы тан няў, якія хва лю юць гра-

ма дзян, — жыл лё вае. Ме на ві та яно 

пры вя ло ў ста лі цу і жы ха роў са мых 

ад да ле ных рэ гі ё наў кра і ны. Ня ма ла 

зва ро таў па сту пі ла і па лі ніі жыл лё-

ва-ка му наль най гас па дар кі: лю дзі 

скар дзяц ца на ня якас ны ка пі таль ны 

ра монт, не зда валь няль нае аб слу гоў-

ван не жы лых да моў, не жа дан не кам-

пе тэнт ных ор га наў лік ві да ваць на ступ-

ствы над звы чай ных сі ту а цый. У то пе 

праб лем, з які мі гра ма дзя не пры еха лі 

на аса біс ты пры ём да спі ке ра, — і зя-

мель ныя пы тан ні.

У пры ват нас ці, жы хар ка Грод на па ве-

да мі ла, што ў 2000-х га дах баць кі яе му-

жа аран да ва лі пад ага род ніц тва зя мель ны 

ўчас так у шэсць со так, які зна хо дзіц ца по-

бач з до мам, дзе пра жы вае тры сям'і. Гэ так 

жа зра бі лі і гас па да ры ін шых ква тэр. Да 

ня даў ня га ча су ўсе бы лі за да во ле ны і ка-

рыс та лі ся гэ тай зям лёй. У мі ну лым го дзе, 

пас ля аб' яў лен ня «зя мель най ам ніс тыі», 

сям'я На тал лі Юр' еў ны вы ра шы ла гэ тыя 

шэсць со так за кон на да лу чыць да ўчаст-

ка, які зна хо дзіц ца ва ўлас нас ці, і вы ку піць. 

Тым больш што ця пер гэ та пра ду гле джа на 

за ка на даў ствам, згод на з якім гра ма дзя не 

ма юць пра ва афор міць ра ней са ма воль-

на за ня тыя ўчаст кі. Ад нак, ня гле дзя чы на 

тое што па праў кі ў ад па вед ны за кон ужо 

ўсту пі лі ў сі лу, сям'і за яў ні цы ад маў ля юць у 

афарм лен ні гэ та га ўчаст ка.

— Гэ тыя ква тэ ры ў вас там пры ва ты за ва-

ны? — удак лад ні ла На тал ля Ка ча на ва.

— Так, усе ў пры ват най улас нас ці, — за-

ўва жы ла за яў ні ца.

Як рас ка заў на мес нік стар шы ні Шчу-

чын ска га рай вы кан ка ма Яў ген ВІН ЧО, 

жан чы на не ад на ра зо ва звяр та ла ся ў рай вы-

кан кам з прось бай да даць учас так зям лі да 

яе ўлас нас ці. «Гэ ты ўчас так быў вы зна ча ны 

агуль ным, для трох ча ла век, без вы зна чэн ня 

ме жаў, — удак лад ніў ён. — Мы не ад маў ля-

ем за яў ні цы ў да лу чэн ні гэ та га ўчаст ка. Але 

для та го, каб гэ та зра біць, яго ў трох ся мей 

мы кан фіс коў ва ем, вы лу ча ем част ку (гэ тыя 

шэсць со так) і ад да ём за яў ні ку, мя ня ю чы 

мэ та вае пры зна чэн не ўчаст ка».

На тал ля Ка ча на ва за пэў ні ла за яў ні цу: 

пы тан не, як па абя ца лі мяс цо выя ор га ны 

ўла ды, бу дзе вы ра ша на. «Да вай це раз бі-

рай це ся, — па ста ві ла яна за да чу мяс цо-

вай вер ты ка лі, пад крэс ліў шы, што Са вет 

Рэс пуб лі кі возь ме сі ту а цыю на кант роль. — 

Ду маю, не бу дзе ні я кіх праб лем. Мы ў Шчу-

чы не бу дзем — па гля дзім».

Пра ар хі важ ных спе цы я ліс таў 
і пра да дзе ныя ра зам з людзь мі 
ква тэ ры

Жы хар ка Мінск ага ра ё на агу чы ла пад-

час пры ёму пы тан не бу даў ніц тва жыл ля 

для ме ды цын скіх су пра цоў ні каў. Але на Іва-

наў на, якая жы ве і пра цуе ў Ба раў ля нах, 

рас ка за ла, што там функ цы я нуе больш за 

дзе сяць ме ды цын скіх уста ноў, а бу ду юц ца 

су пра цоў ні кі толь кі трох з іх.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі пад крэс-

лі ла, што за яў ні ца ўзня ла вель мі важ нае 

пы тан не. «Сён ня ўста но вам ахо вы зда-

роўя па трэб ны не толь кі ўра чы, але і фі зі кі, 

і хі мі кі — тыя спе цы я ліс ты, якія аб слу гоў -

ва юць вы со ка тэх на ла гіч нае аб ста ля ван-

не, — аба зна чы ла яна праб ле му больш гла-

баль на і за ўва жы ла, што па гэ тым пы тан ні 

бу дзе вес ці ся ра бо та з Мі ніс тэр ствам ахо вы 

зда роўя. — Нам трэ ба ўво гу ле па гля дзець 

на Ба раў ля ны: хто ста іць на чар зе — і бу да-

ваць для іх жыл лё. Нам гэ тыя спе цы я ліс ты 

ар хі важ ныя. Прэ зі дэнт быў у РНПЦ дзі ця чай 

ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі, іму на ло гіі, мы га ва ры лі 

пра гэ та. Сён ня гэ та вель мі важ ны цэнтр».

З жыл лё вым пы тан нем у Са вет Рэс пуб лі-

кі пры еха ла і брас таў чан ка Ган на Кан стан ці-

наў на, якая агу чы ла праб ле му не толь кі ад 

ся бе аса біс та, але і ад жы ха роў не каль кіх 

да моў па ву лі цы Цаг ля най. Жан чы на рас-

ка за ла, што да мы бы лі па бу да ва ны ў 1946 

го дзе ад кам бі на та бу даў ні чых ма тэ ры я лаў. 

Су пра цоў ні кам гэ та га прад пры ем ства ква-

тэ ры вы да ва лі ся бяс плат на. Улас ныя квад-

рат ныя мет ры ў свой час там атры ма лі і 

баць кі Ган ны Кан стан ці наў ны.

«Мая сям'я жы ла там да во лі доў га — га доў 

35, — кан крэ ты за ва ла жан чы на. — Мы пра сі-

лі прад пры ем ства вы ку піць сваю ква тэ ру, але 

нам бы ло ад моў ле на. У 2016 го дзе кам бі нат 

бу даў ні чых ма тэ ры я лаў стаў банк ру там і па-

чаў вес ці аў кцы ён па про да жы гэ та га жыл ля. 

Нам жа аб гэ тым ні хто ні чо га не ка заў. У 2023 

го дзе мы да ве да лі ся, што пра вод зяц ца аў-

кцы ё ны. У гэ тым ме ся цы ад быў ся апош ні, і 

нас «пра да лі» ра зам з да ма мі».

— Коль кі ква тэр у до ме? — па ці ка ві ла-

ся спі кер

— Ча ты ры, — ска за ла Ган на Кан стан-

ці наў на.

Як рас ка заў пер шы на мес нік стар шы ні 

Брэсц ка га гар вы кан ка ма Юрый КЛІ МА-

ХО ВІЧ, уся го на ба лан се прад пры ем ства — 

22 та кія да мы, да 2018 го да 17 да моў пра-

да дзе ны.

— Ку ды вы дзя ва лі жы ха роў? — спы та ла 

На тал ля Ка ча на ва.

— Ім пра па ноў ва ла ся вы ку піць гэ тыя ква-

тэ ры з аў кцы ё ну або пе ра ехаць у ін тэр нат. 

У ін тэр нат ні хто не за ха цеў пе ра яз джаць, — 

за ўва жыў пер шы на мес нік стар шы ні Брэсц-

ка га гар вы кан ка ма.

Ён па ве да міў, што да мы не доб ра ўпа-

рад ка ва ны (у пры ват нас ці, ад сут ні чае цэнт-

раль нае во да за бес пя чэн не), жы ха ры са мі 

пад во дзі лі са бе ва ду, кла па ці лі ся аб ін шых 

вы го дах. Сі ту а цыя ўсклад ня ец ца тым, што, 

згод на з пла нам, усе гэ тыя да мы ідуць пад 

знос. «Ін шых ва ры ян таў, акра мя як пра даць 

іх, у кі раў ніц тва прад пры ем ства не бы ло, — 

да даў Юрый Клі ма хо віч. — Яны па він ны 

кам пен са ваць даў гі крэ ды то рам. Ін шых ва-

ры ян таў тут не мо жа быць».

«Я ра зу мею, што ін шых ва ры ян таў ня-

ма, КСМ — банк рут, гэ та іх улас насць, яны 

па він ны яе пра да ваць, але там лю дзі жы-

вуць», — звяр ну ла ўва гу Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі.

Мяс цо выя ўла ды агу чы лі най больш ап-

ты маль ны ва ры янт вы ра шэн ня сі ту а цыі — 

да ваць жы ха рам (а гэ та 109 ча ла век) гэ тых 

да моў, якія, да рэ чы, ідуць пад знос, арэнд-

нае жыл лё. На тал ля Ка ча на ва па га дзі ла ся, 

што гэ та най больш пры маль ны ва ры янт для 

лю дзей.

Юрый Клі ма хо віч да даў, што, каб атры-

маць арэнд нае жыл лё, брас таў ча не на 

чар зе ста яць па два-тры га ды. «Гэ та тое, 

аб чым мы ка за лі, ка лі аб мяр коў ва лі гэ тае 

пы тан не на на ра дзе па бу даў ніц тве, — кан-

крэ ты за ва ла спі кер. — Арэнд нае жыл лё за-

па тра ба ва на. Зна чыць, трэ ба яго бу да ваць 

у Брэс це».

«Трэ ба гэ тым лю дзям да па маг чы, — рэ-

зю ма ва ла спі кер. — Раз бя ры це ся са мым 

сур' ёз ным чы нам! Ва ўсёй гэ тай гіс то рыі 

лю дзі не па він ны па цяр пець».

У раз мо ве з жур на ліс та мі Ган на Кан стан-

ці наў на ад зна чы ла, што вель мі ўдзяч ная 

На тал лі Іва наў не за маг чы масць рас ка заць 

пра сваю праб ле му і да па мо гу.

Пра ца ваць або слу жыць?
Каб рас ка заць аб сва ёй праб ле ме, Ні на 

Дзміт ры еў на пры еха ла ў ста лі цу з Ка лін-

ка ві чаў. Як вы свет лі ла ся, яе сын атры маў 

аду ка цыю ў Ма зыр скім ка ле джы бу даў ні-

коў. Пас ля за кан чэн ня ўста но вы аду ка цыі 

ма ла до му ча ла ве ку прый шла па вест ка ў 

ар мію. У ар мію ён пай шоў 1 ліс та па да, а да 

вы ка нан ня пра фе сій ных аба вяз каў ма ла ды 

ча ла век па ві нен быў пры сту піць 1 жніў ня. 

Ад нак на ра бо ту, ку ды яго на кі ра ва лі па 

раз мер ка ван ні, сын Ні ны Дзміт ры еў ны не 

з'я віў ся. У су вя зі з гэ тым ста іць пы тан не аб 

кам пен са цыі гра шо вых срод каў за на ву-

чан не ў ка ле джы. Жан чы на па ці ка ві ла ся, 

ці мож на, каб служ ба ў ар міі бы ла за лі ча на 

ў ад пра цоў ку па раз мер ка ван ні.

Як па тлу ма чыў пер шы на мес нік мі ніст-

ра аду ка цыі Аляк сандр БА ХА НО ВІЧ, ма-

ла ды ча ла век па ві нен быў вый сці на ра бо-

ту, атры маць ста тус ма ла до га спе цы я ліс та. 

«І ка лі б пас ля гэ та га яго пры зва лі ў ар мію, 

та ды ён атрым лі ваў бы ўсе са цы яль ныя 

га ран тыі, а тэр мін служ бы ў ар міі быў бы 

за лі ча ны ў ад пра цоў ку па раз мер ка ван ні, 

ад нак ма ла ды ча ла век не пры сту піў да ра-

бо ты», — удак лад ніў ён.

На тал ля Ка ча на ва не апраўд вае ўчы нак 

ма ла до га ча ла ве ка, але на гад вае, што ня-

рэд ка раз гля да юц ца пы тан ні, ка лі хлоп цы 

ўхі ля юц ца ад служ бы ў ар міі. Тут жа ін шы 

вы па дак — ма ла ды ча ла век з вя лі кім за да-

валь нен нем пай шоў слу жыць ва ўнут ра ныя 

вой скі МУС. Больш за тое, пла нуе за клю-

чыць з во ін скай час цю кант ракт. У су вя зі з 

сі ту а цы яй, якая скла ла ся, Стар шы ня Са ве-

та Рэс пуб лі кі па рэ ка мен да ва ла Мі ніс тэр ству 

аду ка цыі ўнес ці пра па но вы, як мож на да па-

маг чы гэ тай сям'і, для якой кам пен са цыя за 

на ву чан не — не пад' ём ная су ма.

«Пры ві тан не ва ша му хлоп чы ку пе ра да-

вай це, ня хай слу жыць год на», — рэ зю ма-

ва ла На тал ля Ка ча на ва, звяр та ю чы ся да 

за яў ні цы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

З які мі яшчэ пы тан ня мі гра ма дзя не 

звяр та лі ся да На тал лі Ка ча на вай, чы тай це 

пад ра бяз на ў най блі жэй шым ну ма ры «МС».

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да Ра за брац ца і да па маг чы
Якія за да чы па ста ві ла На тал ля КА ЧА НА ВА пад час аса біс та га пры ёму гра ма дзян
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